
Januš Goleč: 

Ponarejevalci 
Po pripovedovanju strica z Dravskega 
polja iz pretekle in sedanje dobe 

Podplatnik je bil prvi, kateri je povzdignil glas v 
nasprotno smer in čisto proč od že obsojene žrtve. 
Za njim so koj hitro zagnali gromsko ter isto galamo 
vsi oni, ki so tiščali v rokah iz neznanega jim vzroka 
podarjene krone. 

Stražar, ki si je že oprtaval boben, da bi razbob

nal sejmarjem Vindišev greh, se je tako prestrašil 
pri trenutni spremembi položaja, da mu je padel 
boben iz rok. Naenkrat se je dvignilo deset in deset 
gorjač nad glave onih, ki so poprej kričali, da je 
prokleti Kranjec tat! 

Čakovški sleparski potegoni so spregledali, da se 
bo zdaj pa zdaj vsula toča ljudskega srda nad nje. 
Spustili so se v beg, kamor je bilo kateremu bolj 
na roko. Sejmarji so jo ubirali za begunci z dvignje

nimi palicami ter vpili vsevprek. V par trenutkih je 
nastala na sejmišču zmeda, v kateri ni znal nikdo 
več, kdo je tat, ki zasluži batine. 

V občem kričanju, tepežu ter tekanju je bila 
Podplatniku malenkost, osvoboditi Vindiša ter zginiti 

10 iz vrelega kotla ljudske jeze. Rešila sta se srečno do 
nakupljene živine izven sejmišča. Tamkaj ni še nikdo 
vedel, kako sta ravno onadva zakrivila nesramen 
pretep, v katerem je lopal Hrvat po Hrvatu in ne, 
kakor je bilo namenjeno prvotno, da bo držal Kranjec 
hrbet hrvaškim batinam. 

Brez nadaljnih težav so odgnali dobro plačano 
živino preko Drave v štajersko varno zatočišče, kjer 
je obetala dobiček v pravem denarju

Resni opomini — Obljuba poboljšanja — Ponovni 
padec — V rokah pravice 

Vindiš je prejel od obeh tovarišev oster ukor radi 
najbolj resnih dogodkov na čakovškem sejmu. V 
kazen za zagrešeno neprevidnost mu je odrekel Pod

platnik delež na dobičku pri prodaji hrvaške živine. 
Dogodek v Čakovcu je bil za ponarejevalno 

družbo resen opomin: zadeva bo buknila prej ali 
slej na dan, če ne bo opustil Vindiš nerazsodnega 
pijančevanja po javnih lokalih. 

Po zasluženju ošteti grešnik je sprevidel, kako 
nevarni strasti je vdan. Obljubil je, da si bo v bo

doče gasil žejo samo za zaklenjenimi vrati svoje 
sobe. 

Vsakemu je znano, koliko so vredne in kako slabo 



držijo obljube in dobri sklepi pijančkov. Nakup in 
prodaja hrvaške živine sta se obnesla parkrat si
jajno. Družba je že razpolagala z lepimi vsotami 
pravega denarja, ko je pahnila nenadoma Vindiševa 
pijanost vse pod ključ in jih privedla na sodišče. 

Nekaj časa ga je pijanček res luckal bolj sam 
zase in je bil na pomoč s potvarjanjem živinskih 
potnih listov. Kakor hitro je začutil dovolj cvenka in 
denarnega papirja pri sebi, se je napotil z raznimi 
izgovori iz Ormoža v Ptuj. V ptujskem mestu je bilo 
prav za prav njegovo bolj stalno bivališče. Na nje
govem stanu je bila celo podružnica začasno miru
joče ponarejevalnice. 

Bolj sam in brez resne tovaršije je zaklatil 
Vindiš med staro ter sebe vredno kompanijo, ki je 
popivala po raznih oštarijah in ptujskih beznicah. 
Udajal se je pijači, plačeval za druge, kvartal in se 
prepiral s soigralci. 

Nekoč je prišlo pri kartah do prerekanja. Iz tega 
*e je izcimil pretep. Vindiš je moral kot povzročitelj 
dejanskega spopada v luknjo. Po aretaciji so ga na 
policiji slekli ter preiskali. Osumljen je bil tatvine, 
da je komu izmaknil denar, ker je že nekaj dni po 
krčmah brezmiselno in nekako obupno razmetaval 
kovance in bankovce. Iz Vindiševih žepov niso niz

tresli nič kaj tatinski krivdi podvrženega. Ko so mu 
pa potegnili z nog čevlje, je padlo iz njih nekaj čez 
pol preganjenih stotakov, o katerih prijeti ni hotel 
priznati, od koga in za kaj jih je prejel. 

Vindiša so pridržali v zaporu. Njegovo sobo so 
premetali in odkrili čisto nov zločin, kakršnega bi 
ne bil obdolžil pijančka nikdo. 

Z bliskavico se je razletelo po mestu: pri alko
holu udanem škricu so staknili urejeno ponarejeval
nico, iz katere so frčali v promet izredno posrečeno 
potvorjeni stokronski bankovci. 

Že koj prva zaslišanja zaprtega Vindiša so po

kazala z vso sigurnostjo sled, da ni bil sam. Stalno 
pijani je bil tudi nezmožen, da bi se ukvarjal sam s 
potvarjanjem denarja. Pozvedovanja za sokrivci so 
vodila do njegove pajdašije: Jožeta Potočnik in Kon

rada Podplatnik. Pri Podplatniku so zasledili žan

darji in zaplenili drugo polovico ponarejevalnice ter 
glavno zalogo potvorjenih stotakov. 

Prvotno spretno organizirana ponarejevalna 
družba se je vicala precej mesecev v preiskovalnem 
zaporu. Tudi tokrat so zadele poizvedbe po Hrva

škem na gluha ušesa. 
(Dalje sledi) 


